



# 马克思主义研究网

ACADEMY OF MARXISM CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES

首页 马研院简介 马研学部 习研中心 马研院领导 研究人员 人才培养 课题研究 通知公告 图片轮显 马研院工作动态 成果快递 马克思主义及其中国化系列论坛 著名专家学者 马研院创新工程信息 马克思主义大讲堂 马克思主义基本原理 马克思主义发展史 马克思主义中国化 国外马克思主义 思想政治教育 中国近现代史基本问题与当代中国 国际共产主义运动 中共党史与党建 科学无神论 经典语录 期刊与年鉴 学会与中心 著作推荐 理论动态 热点评论 思想争鸣 国情调研 人物故事 ENGLISH 站内搜索

我的位置 > 首页 > 科学无神论

## 习五一：弘扬科学无神论精神，培育中华民族共同体意识

### 一、“大力培育中华民族共同体意识”是新时代的历史使命

在2014年召开的中央民族工作会议上，习近平总书记指出：“加强中华民族大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园，积极培养中华民族共同体意识。”这是党中央领导人首次使用“中华民族共同体”的概念，体现了当前中国民族问题治理思路的革命性转变。

十九大报告指出：“深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融。”这是党的代表大会第一次提出“交往交流交融”，“铸造中华民族共同体意识”。

“中华民族”一词出于晚清，1902年，梁启超在《论中国学术思想变迁之大势》中首先使用。20世纪30年代，抗日战争爆发，中华民族面临“亡国灭种”的危险，“中华民族是一个”成为时代的最强音。当前，我国正处于现代民族国家建设之中，民族认同和国家认同冲突的问题仍然比较突出。

中华民族的特征是“多元一体”。“多元”是要素，“一体”才是主线。

“大一统”思想是中华传统文化最重要的精髓之一。“大一统”思想，孔子首倡，始见于《春秋·公羊传》。《中庸》提出“车同轨、书同文，行同伦”。春秋战国，百家争鸣。从墨子的“一同天下”，孟子的“定于一”，到荀子的“一天下，财万物，长养人民，兼利天下”，韩非子的“一匡天下”，先秦的“大一统”思想，历经世代传承，成为中华民族的基因。

公元前221年，秦灭六国，中国第一次实现政治、经济、文化、地域上的统一，将先秦时代的“大一统”理想变成现实。秦始皇废分封、置郡县、车同轨、书同文，从政治、经济和文化等各方面将中国纳入统一的模式。秦汉时代所奠定的中华“大一统”观念，成为中华民族的文化根基。

从古至今的“大一统”的理念推动中华民族的融合统一。这是中华文明强大生命力量的源泉。中国历史强盛时期出现过秦、汉、晋、隋、唐、宋、元、明、清九次大统一的王朝。虽然，历史上也曾出现过四分五裂的时局，但分裂总是支流，统一的历史大趋势不可阻挡。以国家统一为乐，以江山分裂为忧，是整个中华民族的价值取向，深刻地影响着中华民族的历史进程。

中华民族的“大一统”思想，促进不同地域文化的交往交流，“大一统”有利于多民族的文化交融，共同构筑中华文明。“大一统”成为中华民族历史发展的主流，国家稳定繁荣、文明昌盛、军事强大，经历数千年的历史风云，形成多元一体的中华民族共同体，屹立于世界的东方。而19世纪世界上著名的多元宗教和多元民族的国家，如奥斯曼帝国、俄罗斯帝国、印度莫卧尔帝国、奥匈帝国等等，现在都已经土崩瓦解。只有当代中国承袭中华民族“大一统”的文化，中华民族的凝聚力不断增强。

中华文化是各民族共同的精神家园，每个民族都要继承和发展中华民族的优秀文化传统。中华民族意识是维系中华民族共同体的文化纽带，蕴涵着中华各民族的共同价值追求。

当今世界风云激荡，多民族国家的凝聚力都受到不同程度的侵蚀，中华民族也面临这种风险。因此，提升中华民族的内部凝聚力，促进民族政策向有利于增强中华民族凝聚力方向调整，大力建设中华民族共同体。

### 二、传承中华文明的人文主义精华，培育中华民族共同体意识

中华民族在长达数千年的历史长河中，形成独特的文化传统，人文主义思想丰富多彩，儒释道多元兼容。我认为，“以人为本”的人文主义是中华文明中最值得珍视思想精华。

中国古代先哲提出的“究天人之际”的概念，是中国哲学最显著的特征之一。古代汉语中的“天”是个模糊概念。将“天”解释为自然，可以属于无神论范畴；将“天”视为“神”或“上帝”，可以属于有神论范畴。“究天人之际”，作“天人之辨”成为中国哲学思考的重大命题，百花齐放、百家争鸣，争论从古至今。

中国古代宗教神学思想比较单薄。儒家的创始人孔子以“不语怪力乱神”而著称。以人为本是相对于宗教家以神为本而言的，可以称为人本思想。孔子虽然承认天命，然而怀疑鬼神。他说：“务民之义，敬鬼神而远之，可谓知矣。”孔子对鬼神采取存疑的态度，既不否定，亦不肯定。他认为人生最重要的是提高道德觉悟，努力解决现实生活中的问题，而不必求助于鬼神。

在天人关系中，提出“人为本”的命题，最早是荀子。他强调“明天人之分”，批判天神崇拜，将人格化的“天”改造为自然的天，提出“制天命而用之”的思想。

中国古代明确提出“以人为本”的哲学家是管子。《管子》说：“霸王之所始也，以人为本。本理则国固，本乱则国危。”这句话的大意是：成就霸业的开始，就要以百姓为根本；百姓安居乐业，得到治理则国家稳固，百姓民不聊生，发生动乱则国家趋于危亡。这里所谓霸王，就是指强国之道。管子所说的“以人为本”，是哲学价值论概念，不是哲学本体论概念。

孟子提出“民为贵，社稷次之，君为轻”的主张。他认为，百姓最为重要，代表国家的土神谷神其次，国君为轻。根据“民贵君轻”的理念，孟子认为，君主实行残暴的统治时，人民有理由起来造反，推翻残暴的君主。从两宋起，《孟子》成了封建社会各阶层的必读教材，“人为本”“民为贵”成为中国传统文化中根深蒂固的理念。虽然“民贵君轻”的理念与近现代权利观念有着质的差异，然而，中国古代思想家对于民众重要性的认识，闪烁着真理的光芒！

中国传统文化思想中以“人”为贵、以“民”为本的理念具有跨时代生命力，是我们“培育中华民族共同体意识”的智慧源泉。正如习总书记所指出的，“将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。”

### 三、科学无神论与社会主义核心价值观是中华民族共同体意识的基石

习近平总书记指出，核心价值观是文化软实力的灵魂。这是决定文化性质和方向的最深层次要素。一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。历史和现实都表明，构建具有强大感召力的核心价值观，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安。

党的十八大以来，加强社会主义核心价值观建设，成为当代中国的主旋律。科学无神论作为马克思主义世界观的出发点和基石，在加强社会主义核心价值观建设中具有重要作用。

国家层面的价值目标在社会主义核心价值观中居于最高层次，“富强、民主、文明、和谐”，是我国社会主义现代化国家的建设目标，对其他层次的价值理念具有统领作用。从“富强”“文明”的视角来看，科学无神论是社会主义核心价值观的应有之义。

富强，国富民强，是国家繁荣昌盛、人民幸福安康的物质基础，是中华民族梦寐以求的美好夙愿。实现国富民强的目标就是要大力推动科教兴国战略。科教兴国战略就是把科技和教育摆在经济社会发展的重要位置，提高全民族的科技文化素质，把经济建设转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，加速实现国家的繁荣强盛。

社会主义核心价值观中的“文明”，是相对物质文明的“富强”而言，是指精神文明、社会文明。文明是社会进步的重要标志，是实现中华民族伟大复兴的重要支撑。

从人类社会思想发展史上看，科学本身就是文化的重要灵魂。科学技术的每一次重大进步都极大地影响着文化的变革。科学改变了人类的价值观，把人类从蒙昧和落后中解放出来。

近现代科学的发展，成为近现代无神论思想发展的重要动力。在欧洲，达尔文的进化论动摇了基督教神学的基础“神创论”。18世纪的启蒙思想家把普及知识包括科学知识作为自己的使命。百科全书派的核心人物狄德罗指出：“走向哲学的第一步就是不信神。”随着近现代科学的发展，随着反对封建主义的神权统治，在理性主义哲学家的影响下，近现代西方无神论思潮日益显著。因为它汲取近现代自然科学的成果，以科学的精神和科学的方法为武器，对科学发展起着推动作用，所以又被称为“科学无神论”。

马克思主义无神论也属于科学无神论范畴，是科学无神论的高级形式。它继承17-18世纪英国和法国唯物主义，继承19世纪德国费尔巴哈人本主义等人类优秀成果，通过唯物主义历史观和剩余价值论的发现而展示出来。科学无神论作为马克思主义世界观的出发点和基石，由思想文化领域，进入科学社会主义运动的实践。



在当代中国实施科教兴国的战略中，社会主义精神文明建设的重要任务之一就是倡导科学精神，抵制愚昧迷信。应当指出，数理化等自然科学本身并不等于哲学领域中的科学无神论。当代宗教神学发展的动力之一，就是极力适应科学的新发现，力图将其纳入神学解释的范畴。当代科学无神论就是针对种种新有神论而言的，它有自己的特殊研究对象、特殊的理论内容，解决许多特殊的认识问题，不是其他学科可以取代的。从这种意义上说，科学无神论的研究和宣传教育是提高中华民族思想素质的必要环节。

在社会主义核心价值观中，无神论的唯物世界观和积极人生观，占有重要地位。以鬼神存在为基础的世界观不符合客观事实，依据有神论确立的人生观和价值观，损害人的尊严，贬低人的价值，压制人的创造，使信仰者容易受到自命神灵代表者的控制。科学无神论是社会主义核心价值观的应有之义。让我们弘扬科学无神论精神，践行社会主义核心价值观，培育中华民族共同体意识的思想基石。

（作者：中国社会科学院马克思主义研究院研究员，中国社会科学院科学与无神论研究中心主任）

网络编辑：彩虹

来源：《科学与无神论》

发布时间：2021-11-09 20:07:00

版权所有：中国社会科学院马克思主义研究学部、马克思主义研究院

E-mail: myywlbjjs@163.com

地址：北京建国门内大街5号

京ICP备05072735号

邮政编码：100732